

医卫聚焦

一颗“电子心”让他重获新生

市人民医院首位接受人工心脏植入患者康复出院

□本报记者徐莹波 通讯员廖国梁

“谢谢你们，是贵院医护人员的精妙医术和精心护理，挽回了我的生命。”近日，在桂林市人民医院心脏中心，市民李先生临出院前，其家属向医院心脏、重症、麻醉、超声等科室的医护人员送上一面写有“‘悬浮’济世创奇迹 厚德载物润人间”字样的锦旗，感谢医护人员挽救了他的生命。李先生也成为该院首位接受人工心脏植入手术康复出院的患者，一颗“电子心”让他重获新生。

在现场，李先生的精神状态良好，能与大家轻松交流，见到这一场景，在场的医务人员脸上都露出了微笑。而在5个月前，他还随时面临心脏“罢工”的风险。

心脏“电量”即将耗尽，人工心脏带来新希望

身体稍微动一动，心脏就“怦怦砰”跳个不停，经常感到心慌、胸闷、气促……今年59岁的李先生在就医前已被这样的症状折磨了4年。2024年10月，因为症状持续，不能缓解，他来到市人民医院就诊，寻求进一步治疗。

经检查，医生诊断李先生左心衰严重，属于终末期心力衰竭，同时合并有扩张型心肌病、心脏瓣膜病。如果缺乏有效的干预手段，他的心脏“电量”随时可能耗尽，生命也会按下“停止键”。

“晚期心衰患者的救治只有心脏移植和植入人工心脏两种办法，心脏移植等待期较长，必须有合适的心源，心脏供体一‘心’难求，且对受者也有严格的要求。人工心脏的出现为那些等不到心源的患者、不适合心脏移植的患者，以及需要脏器联合移植的患者提供了新希望。”市人民医院副院长孙江滨说。

人工心脏学名为左心室辅助装置，适用于终末期心力衰竭患者。人工心脏最核心的部件是血泵，大小与乒乓球差不多，医生通过外科手术将该装置植入患者胸腔内，让它辅助心脏工作，帮助心脏把富含氧气的血液送到全身，让血液循环重回正轨。此外，整个系统除了置于胸腔内的血泵外，还有体外的便携式电池和控制器。人工心脏是终末期心衰患者治疗的主要手段，能够延长患者生命，提高生活质量。

2024年11月，在重症医学专家、市人民医院院长秦科统筹支持下，心脏中心三病区外科



▲患者及家属为医务人员送上锦旗并合影。 廖国梁 摄

组陈磊教授团队联合福建医科大学附属协和医院陈良万教授团队决定为李先生实施左心室辅助装置（LVAD）植入术，俗称人工心脏植入，这也是市人民医院首次开展这一国内治疗心衰疾病的前沿技术。

此次使用的人工心脏装置是目前全球体积最小、重量最轻（仅90g）的植入式全磁悬浮人工心脏，还不到两个鸡蛋的重量。

在医院手术室、麻醉科、体外循环、超声科等团队的紧密协作下，手术团队顺利为李先生实施了人工心脏植入，同时还进行了二尖瓣成形术、三尖瓣成形术等系列治疗。

术后出现多种并发症，医护人员精心护佑100多天

手术后，李先生住进了医院重症监护室。但是，对于像他这样的重度心衰患者来说，完成人工心脏的植入只是“万里长征的第一步”，如何

安稳地帮助患者度过术后相当长的恢复期，难题转到了重症团队。

“患者长期慢性心衰，心功能极差，术后转入我科后循环极不稳定，需多种大剂量血管活性药物维持，同时还出现了一系列严重并发症，无论哪一个并发症处理稍有差错，均会对患者造成严重的不良后果，这对科室医护人员提出了极大考验。”医院重症医学科二病区主任黄巍在回忆患者的治疗过程时说。

在重症监护室的100多个日夜里，李先生相继出现了呼吸衰竭、循环衰竭、肝功能衰竭、肾功能衰竭、凝血障碍、消化道出血、脑出血、肺不张、肺动脉高压等各种“从头到脚”的并发症。

“我们不仅要妥善管理维系患者生命的各类管道，保证患者有效治疗和生命体征平稳，更需要密切监测监护仪上的各项参数变化，严格管理患者‘出入量’。”重症医学科二病区护士长粟艳玉谈及护理工作时说，“危重患者的病情转折往往隐匿于细微之处，十分考验护

理人员对于病情的观察与判断，所幸重症医学科二病区护理团队始终以高度的责任心与应急处置能力确保患者安全。”

为了帮助李先生顺利康复，秦科、孙江滨多次到现场指导，组织专家会诊，不断优化、调整方案，在医务人员的精心治疗下，他终于一路“爬坡过坎”挺过来了。

随着身体情况的稳定，李先生终于迎来了康复出院的时刻。100多天的住院历程，前沿的治疗技术、多种并发症、多次和死神擦肩而过，正是医务人员对生命的敬佑和患者坚强的意志，最终让李先生能够回归正常的生活。

孙江滨说，人工心脏植入术是目前国际上终末期心衰患者治疗的前沿技术，该项技术仅在国内高级别心脏中心开展，广西仅极少数大型综合医院零星开展。此次手术的顺利实施，填补了医院在这一领域的空白，也使得我市终末期心衰患者能够不出远门，在市内就能得到精准治疗。



▲重症医学专家、市人民医院院长秦科为患者查房。 廖国梁 摄



▲人工心脏植入模型示意图。 廖国梁 摄

健康讲堂

亮白笑容的真相：
牙齿美白的正确打开方式

□张映娟(桂林市口腔医院特诊科)

二、科学美白方法：对症下药是关键

1. 舌面洁治术
舌面洁治术就是我们常称的“洗牙”，是指用洁治器械去除龈上牙石、菌斑和色渍，并磨光牙面，以延迟菌斑和牙石再沉积。目前常用的技术有超声龈上洁治术、橡皮杯抛光和喷砂抛光技术。通过洁治术不仅可以消除局部刺激使牙龈炎症完全消退或明显减轻，还可以清除牙面的烟斑、色渍等外源性染色，还您牙齿本来面目。

2. 牙齿漂白技术
牙齿漂白技术是微创治疗牙齿着色的有效方法之一，通过漂白剂的作用改变由疾病（氟斑牙、四环素牙、牙髓坏死等）、年龄增长、食物和饮料染色以及烟草等原因导致的牙齿结构着色。目前临床使用的漂白剂分为过氧化氢（HP）和过氧化脲（CP）两大类。

（1）诊室漂白治疗
诊室漂白是在口腔诊室内，由口腔专业人员使用高浓度漂白剂（25%~40% HP），采用规范的技术完成的牙齿漂白治疗。高浓度漂白剂能在短时间内产生大量自由基氧化色素分子从而快速获得美白效果。经过多次的诊室漂白颜色变化量能达到5~8%，颜色维持达到9~24个月。理想而稳定的效果通常需要多次治疗，在方案选择时要充分考虑该方案占用椅旁时间长、费用较高，以及高浓度漂白剂会带来更显著的术后敏感等特点。

（2）家庭漂白治疗
家庭漂白是在口腔专业人员的指导下，由使用者在家中使用装有低浓度漂白剂（10%~20% CP或3.0%~

7.5% HP）的个别托盘进行2~6周的牙齿漂白治疗。相较于诊室漂白，家庭漂白达到最佳漂白效果的时间慢，但是回弹少；而相较于白天短时间（2h）的较高浓度的家庭漂白凝胶（16%~20% CP），夜间长时间（8~10h）使用低浓度漂白凝胶（10% CP）更有效。10% CP家庭漂白是较理想的漂白方案，但是要使用者有较好的依从性，能在家坚持佩戴个性化托盘，同时需要在医师指导下正确有效地应对治疗中出现的牙齿敏感。

3. 微创修复技术
微创修复技术是指通过最小化牙体组织磨除量，恢复牙齿美学与功能的方法，常用的方法有瓷贴面和树脂贴面，其核心优势包括：最大限度保留天然牙体，仅需少量或无需磨除健康牙釉质，降低术后敏感风险；快速高效，部分技术（如树脂贴面）可一次完成修复，缩短治疗周期；个性化适配，结合数字化设计，实现精准匹配患者牙齿形态与颜色。

三、日常护色指南：让美白效果更持久
1. 饮食管理。饮用咖啡、茶后及时清水漱口；多吃苹果、芹菜等富含纤维的“天然牙刷”食物。

2. 清洁升级。使用电动牙刷+牙线+冲牙器三件套；每半年一次超声洁牙。

3. 习惯调整。戒烟或减少吸烟量；避免食用槟榔。

牙齿美白是医疗行为，绝非普通美容。

健康动态

资源中学开展心理健康教育周活动

本报讯（通讯员罗艺馨丹）近期，在资源中学党支部“丹心树人”党建品牌引领下，“珍爱生命，阳光成长”心理健康教育周活动顺利举行。

活动在周一的升旗仪式上拉开序幕，心理教师以影片《哪吒2》及党史故事，聚焦高中生现实困扰。活动期间还发布“安心、观察、沟通”三大具党

建特色的工具包，包含建立三级联动机制、提炼党员观察法等内容。

活动周内，周三启动心理委员“星火计划”，构建起心理健康监测网。周四，心理课上学生融入红色精神创作诗歌，优秀作品得以展出；生命教育课借助党史故事与游戏，传递珍爱生命理念。

资源中学莫小斌校长表示，此次教育周是新起点。学校已构建长效护航机制，如在《心语小报》开设新专栏，实现心理社团活动常态化；建立“筛查—预警—干预—跟踪”闭环流程，党员教师发挥示范引领作用；在家校协同方面，推送信件，党员教师助力搭建亲子沟通桥梁。

市人民医院举办“全国爱肝日”中西医结合义诊活动

本报讯（记者徐莹波 通讯员黄薇 廖国梁）3月18日是第25个“全国爱肝日”。当天，市人民医院消化内科、中医科联合在医院门诊楼前举行“中西医结合，逆转肝硬化”主题义诊活动，通过专家义诊、健康筛查、科普宣教等形式向市民普及肝病防治知识，传递科学护肝理念。

在活动中，专家团队为市民提供

了专业的肝病诊疗建议，介绍了常见肝脏疾病的成因、症状及防治方法等知识。中医科主任庄婷从中医角度介绍了养肝护肝知识，并在“望闻问切”中为市民开出了养身中药处方。同时，为帮助市民更好地了解自身健康状况，活动现场还免费提供多项基础健康指标检测，如无创肝纤维化检测、丙型肝炎抗

体测定、丙型肝炎RNA测定等；医护人员详细记录数据，提供个性化的健康指导。该院消化内科主任冯洁介绍，该科室专门开设有脂肪肝专科学门诊，患有脂肪肝的市民应根据病情完善相关检验检查，尽早进行干预；门诊将为患者建立个人档案管理资料，根据病情变化及时调整治疗方案。

桂林医院引进如意150°超广角OCTA设备

本报讯（记者徐莹波 通讯员唐清戴利）近日，中南大学湘雅二医院桂林医院眼科中心引进了赛伟如意150°超广角OCTA设备。该设备被誉为眼科医疗领域的“黑科技”，不仅能让医生更清晰地看到患者眼底的每一个角落，还能让患者的检查过程更轻松、更

安全。

桂林医院副院长、眼科中心学术带头人温利辉介绍，传统的眼底检查只能看到一部分区域，而如意150°超广角OCTA可以一次性扫描150°的范围，几乎覆盖整个眼底，超广角成像让医生能更早发现眼底的微小病

变，避免漏诊和误诊。同时，传统的眼底造影检查需注射造影剂，可能引起过敏等风险；而如意150°超广角OCTA无需注射造影剂，完全无创，适合孕妇、儿童及肝肾功能不全的患者。

市中西医结合医院膏方专题培训班开班

本报讯（记者刘菁 通讯员周洁）日前，市中西医结合医院膏方专题培训班开班。本次培训旨在提升中医药服务能力，加强膏方制剂在医疗领域

的应用。培训班课程内容丰富全面，广西中医药大学第一附属医院石玮主任医师、杨正腾主任药师及韦振源副主任药师，围绕肿瘤患者

膏方体质调理的临证经验、临方制剂工作经验以及膏方加工技术等内容进行了分享。